
 
 
 
 

Il sentiment sull’economia 
delle imprese associate ad Assolombarda 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Sintesi dei principali risultati 
 
 
 
 
Cosa ci riserva il futuro? 
Gli associati sono preoccupati per il Paese tanto quanto le imprese italiane; risultano 
invece sensibilmente inferiori i timori per la propria azienda. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ISPO ha condotto, per conto di Assolombarda, un sondaggio per 
comprendere e valutare l'opinione degli associati in riferimento all’attuale 
congiuntura economica e alle priorità da affrontare e risolvere per riattivare la 
crescita. L’indagine, che ha coinvolto un ampio campione delle imprese di 
Assolombarda, è stata svolta alla fine del mese di ottobre 2012 
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Diffusa la preoccupazione per il futuro, ma gli associati sono notevolmente più ottimisti 
delle imprese italiane riguardo alla situazione della propria azienda. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

Tra un anno… sarà… 

(% migliorata/invariata positiva) 

65

43
51

37

la situazione economica italiana la situazione economica della sua
azienda

Associati Imprese italiane*



 
 
 
Il rapporto con le banche 
L’attività delle imprese, e la loro possibilità di contribuire alla crescita del Paese, è 
strettamente connessa all’accesso al credito: qual è lo stato dei rapporti banca-impresa? 
Le eccessive richieste di garanzia sono la principale difficoltà nella richiesta dei 
finanziamenti. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Secondo le imprese la relazione funziona quando c’è confronto e trasparenza. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Le difficoltà incontrate nelle richieste di finanziamento 
(possibili più risposte, totale risposte)
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non sa/ non indica

Totale aziende associate
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finanziamenti richiesti*
*base <30 casi, lettura qualitativa 

I fattori di successo nella relazione banca-impresa 
 (possibili più risposte, totale risposte) 

66

52

39

31

24

6

81

58

23

22

30

20

poter confrontarsi con chi nella
banca prende le decisioni

trasparenza nella
comunicazione

snellimento delle pratiche
burocratiche

comunicazioni chiare e
sintetiche

frequenza dei contatti

altro

Totale aziende associate

Non ha ricevuto i finanziamenti
richiesti*
*base <30 casi, lettura qualitativa



 
 
 
 
L’agenda delle imprese 
L’agenda - per usare un termine di moda - delle nostre imprese per far uscire il Paese 
dalla crisi vede al primo posto la riduzione del carico fiscale: alle aziende, già vessate e 
sottoposte a un prelievo esorbitante, non si può chiedere di più. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Una possibilità di alleggerimento della pressione fiscale sulle imprese potrebbe venire dal 
contenimento di costi e spese pubbliche, e dalla lotta agli sprechi. Questo consentirebbe di 
liberare risorse che si rendono disponibili, ad esempio, per alleggerire il carico fiscale sul 
lavoro. Risorse potrebbero venire anche dalla progressiva privatizzazione della cosa 
pubblica. 
 
La crescita, secondo le imprese, è la vera priorità del sistema Italia. Per riattivarla due 
sono le strade indicate: l'attrazione e il consolidamento di investimenti (di capitali esteri o 
italiani) in Italia e l'internazionalizzazione delle piccole imprese italiane. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Le “exit strategies” per far uscire il Paese dalla crisi 

(Possibili più risposte, totale risposte)
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favorire l'accesso al credito

rinnovare la classe dirigente/politica

aprirsi ai mercati esteri

incentivare i consumi

introdurre la patrimoniale

altro

non indica



 
 
 
 
Il contributo delle imprese 
Il contributo dell’imprenditoria è legato soprattutto agli investimenti in ricerca e 
innovazione. Il 10% degli intervistati, però, ritiene di non avere alcuna possibilità di influire. 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Il contributo dell’imprenditoria italiana alla situazione economica del Paese 

(Possibili più risposte, totale risposte) 

34

16

12

10

10

10

7

5

3

3

1

10

11

2

Investendo in ricerca e innovazione

Investendo sui lavoratori/ sui giovani

Investendo in Italia

Combattendo l'evasione fiscale
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rappresentanza forte
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Flessibilità

Gli imprenditori non hanno alcun potere
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Assolombarda 
In questo difficile clima l’azione di Assolombarda è particolarmente sollecitata da parte 
delle imprese, sia per la sua attività di rappresentanza che per quelle di erogazione dei 
servizi. Per questo motivo l’Associazione si è sottoposta al giudizio dei suoi associati, per 
entrambi gli aspetti. Ne emergono valutazioni piuttosto lusinghiere: Assolombarda è 
considerata dalle imprese associate credibile e autorevole per la sua attività di 
rappresentanza, e competente e professionale per i servizi erogati. 
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